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第一次世界大战详细教案

复习提问：前面我们学习了“亚洲的觉醒”一节内容，请问：性质（学生：反帝反封建的资产阶级民族民主运动）；事件：（学生：朝鲜人民的反日斗争；中国的义和团运动和辛亥革命；20世纪初的印度民族解放运动；伊朗和土耳其的资产阶级革命。）
[导入]在开始讲课前,先问大家一个小问题，你们知不知道战争是从什么时候开始出现的?据考古学家证实至少在一万多年前，人类就有了战争。关于战争是最早记载是BC2800年，从那一年到今天的四千多年时间里，有人作过统计，发现没有战争记载的竟然只有一年，但是1914年以前的战争都是局部的、区域性的。而1914年爆发的则是一场灾难空前的世界性的大战，这就是我们今天要学习的第一次世界大战。

[新授]
材料：学生生阅读，老师解释何为热兵器，何为冷兵器（热兵器即火枪和火炮为代表的大多需借助火药作为能源的武器，威力巨大，只要掌握操作就可使一个小孩变成“万人敌”。在其前的数千，乃至上万年间，冷兵器一直是唯一的作战工具，以刀、剑等为代表。）由材料可见：战争是残酷的，既然如此，为何还要发生战争呢？
为何要爆发世界大战呢：见书本的第一个标题：那是由于帝国主义的矛盾。那么帝国主义为什么会产生矛盾，又有哪些矛盾呢？我们一起来看材料：材料一可见，经济增长速度有快有慢，经济实力后来发生了很大的变化—经济发展不平衡。由材料二可得出，政治民主化发展不平衡，一、二总的来说为政治经济发展不平衡。材料三可得出，工业或经济实力与所占的殖民地不成正比，也就是出现了倒挂现象。于是产生了矛盾，学生回答教师明确。指出三对矛盾：法德矛盾，俄奥矛盾，英德矛盾。通过刚才材料可知：根源为政治经济发展不平衡；矛盾实质：争夺霸权和殖民地的斗争；基本矛盾三个问题要求同学们作好笔记！
随着矛盾加剧，有共同利益或相同立场的国家便走在了一起形成军事集团，当时形成了两个直接对立的军事集团，再看第二个问题：帝国主义两大军事集团的形成。

学生看书的时间为5分钟。

列强的基本矛盾：
1、欧洲大陆的主要矛盾：法德矛盾；来源（学生回答：普法战争的后果，1870年普法战争法国失败，向德国赔款50亿法郎，割阿尔萨斯和洛林，失去了原来在西欧和中欧的霸主地位，法国人就想到了报仇，他们不仅想收回被德国夺走的阿尔萨斯和洛林，而且还想吞并德国的萨尔煤矿区。德国当然不希望法国强大起来，并制定了在新的战争中打败法国和它的盟国的作战计划—施里芬计划。法德矛盾在一时间内成为欧洲大陆的主要矛盾。
2、俄奥矛盾：（奥匈帝国：由奥地利、匈牙利在原匈牙利帝国的基础上形成，一战后解散，存在时间约40年。）,其主要原因为巴尔干问题；（巴尔干问题，巴尔干半岛的地理条件十分优越，原来一直被奥斯曼帝国控制。到了后来，奥斯曼帝国衰弱了，巴尔干上的一些国家开始脱离奥斯曼帝国的统治，取得了独立；但另一方面，列强也乘机在巴尔干半岛上扩充自己的力量，其中以俄国和奥匈帝国的争夺最为激烈。巴尔干半岛上民族矛盾十分尖锐，其中斯拉夫人占了绝大多数。俄国于是就打着大斯拉夫主义的旗帜在巴尔干地区扩充自己的实力。在巴尔干各国反对奥斯曼帝国的统治的斗争中，俄国就曾经想到了以援助斯拉夫人的解放为借口对奥斯曼帝国作战，不仅扩张了自己在巴尔干的势力，而且还以本部斯拉夫人的解放者自居，不断插手巴尔干事务。奥匈帝国也在德国的支持下向巴尔干地区扩张。在20世纪初的时候，巴尔干地区成为最敏感的地区。因此成了一次大战的“火药桶”；笔记原因—地理位置、民族矛盾、大国干预）

3、主要矛盾为：英德矛盾。主要原因为殖民地问题。英国是一个老牌的资本主义国家，德国是一个后起的资本主义国家，在19世纪末20世纪初的时候赶上并超过了英国。德国人以为自己实力很强了，就不仅仅想当欧洲霸主，更想当世界霸主。德国不仅在欧洲市场上和英国抢生意，成为英国最主要的竞争对手。

插图：反映了德国向英国的海上霸权和殖民地发起了挑战，同时说明了英德矛盾成为了主要矛盾。

原始材料就反映出了这个问题：同英国争夺海外霸权的政策，根本原因是德国的实力上升，赶超了英。
4、法意矛盾：突尼斯问题；补加突尼斯材料，在争夺中意大利战败，

5、德俄矛盾：主要也是巴尔干问题（德国在巴尔干问题上无休止地支持奥匈帝国）。

为了对付共同的敌人和共同的利益，形成了两大军事集团。

三国同盟：在争夺巴尔干半岛时，德国是支持奥匈帝国的，于是在1879年的时候在俾斯麦的推动下，德奥“同盟条约”首先订立，这也是两大军事集团形成中最早缔结的条约，具有明显的反俄性质。德国跟法国在普法战争中结了仇，而意大利又在和法国争夺突尼斯的斗争中失败了，于是俾斯麦乘机拉拢意大利，共同对付法国。这样，在1882年的时候，德、奥、意三国“同盟条约”签字，三国同盟正式形成。德国是三国同盟的核心。
三国协约：法俄1892年协约，对德性质。标志两大军事集团对峙开始形成。
关于英国，对欧洲大陆，推行的是“大陆均势”（英国为维护其霸主地位，停靠自己怕军事和经济实力，使欧洲大陆列强彼此牵制和相互争夺，防止一国称霸欧洲）
政策：外交上为“光荣孤立”（正式提出在19世纪90年代，但19世纪中叶开始实行，面对各大国结盟，提出：协调欧洲大陆各国的矛盾；避免与它国结盟以防止卷入战争）。

但是，到现在再也不孤立了，原因见材料—英德矛盾激化。

1904，1907英国调整对法，对俄的政策：在1904年时英法缔结条约，调整了两国在瓜分非洲等殖民地问题上的矛盾。1917年英俄条约签定，调整了两国在亚洲争夺殖民地的矛盾。
同学们可以看到阅读p122页有关英法协约和英俄协约内容的小字内容。这两份协约都是背着有关国家签定的帝国主义分赃协定。

英法、英德协约的签定就意味着英、法、俄三国协约的成立，这样两大军事集团最终形成了。这里我们要注意，法俄同盟形成后，欧洲开始出现了两大军事集团对峙局面。而英法、英德协约的签定则意味着两大军事集团正式形成。
导火线：萨拉热窝事件（时间—1914.6.28，地点—萨拉热窝即波斯尼亚首府，皇储：皇位继承人，皇太子）

那么一战爆发的原因究竟是什么呢：可分三点来答。见课件，学生回答。
探究题答案：1、这个观点是错误的。

2、一战爆发的根本原因是：帝国主义政治经济发展不平衡。
3、两大军事集团的形成和斗争，又说明了帝国主义解决矛盾的方式是战争。

4、由此可见萨拉热窝事件，只是一战的导火线或借口，没有这件事，帝国主义也会找其它理由来开战。
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